

долга. То-то, должно быть, посмѣиваются про себя желѣзнодорожные тузы, глядя на усердных, но бесплодных усилий чиновниковъ разныхъ ранговъ и вѣдомствъ, стремящихся овладѣть прозрачнымъ миллиардомъ, корни которого кроются въ туманѣ прошлаго и надѣять которымъ совершенно бессильно будущее. Быть можетъ, лежащіе на желѣзныхъ дорогахъ долги, въ случаѣ перехода дорогъ въ вѣденіе правительства, дадутъ возможность казнѣ отдалиться отъ мѣстныхъ безцеремонныхъ притязаній акціонеровъ, но и такой переходъ не избавить казну отъ тратъ на желѣзныя дороги, такъ какъ сами онѣ не въ состояніи выполнить лежащихъ на нихъ обязательствъ,— развѣ только уменьшить нѣсколько эти траты.

II.—ГОСУДАРСТВЕННАЯ РОСПИСЬ НА 1887 ГОДЪ.

Отъ отчета по исполненію государственной росписи за 1885 годъ переходимъ къ всеподданѣйшему докладу министра финансовъ о государственной росписи доходовъ и расходовъ на 1887 годъ и снова встрѣчаемся съ дефицитомъ въ размѣрѣ, какого послѣ 1881 года въ нашихъ росписяхъ не оказывалось. Обыкновенные государственные доходы,—а при опредѣленіи баланса и имѣеть, какъ это мы не разъ говорили, преимущественное значеніе бюджетъ обыкновенный— исчислены въ суммѣ 793.118,046 рублей; обыкновенные расходы— въ 829.676,680 рублей, слѣдовательно съ недоборомъ въ доходахъ на 36.558,634 рублей. Что касается бюджета экстраординарного, то, въ смыслѣ опредѣленія достаточности находящихся въ распоряженіи казны средствъ для удовлетворенія ея потребностей, онѣ не имѣеть значенія. Доходные источники этого бюджета—или случайная поступленія, въ родѣ военного вознагражденія, или займы, или, наконецъ, какіе-то таинственные остатки, то числящіеся у заграничныхъ банкировъ, то—какъ въ рассматриваемой росписи—составляющіе „свободную наличность государственного казначейства“. Экстраординарные расходы—это или уплата по обязательствамъ, какъ, напримѣръ, въ прежнихъ бюджетахъ уплата по 50 мил. руб. въ годъ государственному банку, или крупныя затраты на капитальныя сооруженія, каковы желѣзныя дороги, порты, крѣпости и т. п., совершаemыя не на счетъ текущихъ доходовъ, а на позаимствованныя суммы, или, въ-третьихъ, пополненіе дефицита обыкновенного бюджета. Дефицита въ экстраординарномъ бюджетѣ быть не можетъ, по крайней мѣрѣ по росписи, такъ какъ равновѣсіе было бы достигнуто или предположеніемъ о займѣ большей суммы, или указаніемъ большаго запаснаго остатка „свободныхъ“ ресурсовъ государственного казначейства. Бюджетъ доходовъ и расходовъ оборотныхъ, значащихся—и тѣ, и другіе—по